



ВСЕГДА С ЛЕНИНЫМ!

ЮНОШИ И ДЕВУШКИ! Настойчиво овладейте марксистско-ленинской теорией, высотами науки и техники! Будьте верными революционным идеалам, активными строителями коммунизма!

(Из Призывов ЦК КПСС к 52-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции)

С праздником, товарищи!

УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ПАНОРАМА

МНОГИЕ студенты пришли послушать лекции очередного Ленинского дня науки, который проходил на историческом факультете.

В лекции «В. И. Ленин и Великая Октябрьская социалистическая революция» доцент Н. Я. Иванов рассказал студентам и преподавателям университета о творческой, партийной работе вождя партии большевиков, об участии Ленина в печати.

Декан исторического факультета профессор В. В. Мавродин познакомил собравшихся с научной работой В. И. Ленина, которая охватывает проблемы развития феодального строя. Ученый подробно остановился на взглядах вождя о развитии экономики и культуры России в переходный период от феодального строя к капитализму. И в заключение лекции «Ленин и проблемы истории феодализма» профессор В. В. Мавродин сказал, что изучать наследие великого вождя нашей партии — благородная и главная задача нашего поколения. Надо учиться у В. И. Ленина, заглядывая в прошлое, понимать настоящее и предвидеть будущее.

В. СОКОЛЯНСКИЙ,
наш студент.

ВСЕГО лишь несколько дней отделяет нас от Октябрьской даты. Как же готовятся и

наши студенты университета. Прежде всего каждому факультету хочется как можно праздничнее оформить свою колонну. И уже сейчас у большинства факультетов готовы транспаранты. Чье оформление окажется лучшим, мы увидим на самой демонстрации.

Восточный факультет развернул в канун Октября лозунг «Стопроцентную посещаемость и успеваемость». Судя по результатам последних дней, можно надеяться, что он встретит праздник с высокими результатами.

Широкою пропагандистскую работу по внедрению знаний марксистско-ленинской теории ведет философский факультет. Кружки и семинары этого факультета организованы на заводе имени Козицкого. На Балтийском заводе студенты готовят молодых рабочих к Ленинскому зачету.

А комсомольский лекторий факультета журналистики решил провести встречу с бывшими студентами, которые закончили наш университет в первые годы Советской власти, видели В. И. Ленина и теперь работают на писательском поприще.

Многие факультеты, в том числе филологический, геологический и факультет журналистики, запланировали в предпраздничные дни походы по местам боевой славы и экскурсии по ле-

нинским местам Ленинграда, в Выборг, в Разлив.

Большинство факультетов готовит праздничную концертную программу. Причем биолого-почвенный факультет установил связь с одним из институтов Ленинграда. И свою программу он покажет своим новым друзьям.

А те, в свою очередь, покажут им свое творчество.

И. ХАРЛАНОВА,
наш студент.

КАЖДЫЙ год накануне праздника Октябрьской революции бюро комитета ВЛКСМ решает вопрос: кто в праздничной колонне демонстрантов понесет знамя комсомольской организации университета. В этом предъюбилейном ленинском году такой чести удостоены лучшие бойцы студенческих строительных отрядов восточного факультета, который занял первое место в трудовом семестре-69.

30 ОКТЯБРЯ многие студенты университета были зрителями необычного фильма. Состоялся общественный просмотр с участием ветеранов Великой Отечественной войны первого в истории советской кинематографии документального подводного фильма о поисках под водой археологических и военных реликвий. Фильм снят студентами исторического факультета универси-

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, местного и ректората Ленинградского ордена Ленина ордена Трудового Красного Знамени государственного университета имени А. А. Жданова

ЛЕНИНГРАДСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Вторник, 4 ноября 1969 г.
№ 89 (1840)

Выходит с 1927 г.
Цена 1 коп.

тета и профессиональными кинематографистами, работавшими на общественных началах. Оператор фильма — Виктор Павлович Быков — студент вечернего отделения истфака, автор книги «В холодных глубинах».

29 ОКТЯБРЯ в Таврическом дворце прошел IV слет студенческих строительных отрядов, посвященный 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. В слете приняли участие бойцы студенческих отрядов нашего университета.

КОМСОМОЛЬСКОЙ организации Московского университета исполнилось пятьдесят лет. По приглашению столичных коллег в Москве на торжествах по этому случаю побывала делегация комсомольцев нашего университета, которую возглавлял первый секретарь комитета ВЛКСМ ЛГУ А. Грищенко.

ЧЛЕН сборной команды нашего университета по легкой атлетике Виктор Лягинин защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата химических наук. Виктор еще раз подтвердил, что спорт и наука прекрасно дополняют друг друга.

Н. КОРБОВА,
наш студент.

НИКОГДА не затихает жизнь в спортивных сенциях университета, а в предпраздничные

дни она, как правило, становится еще интенсивнее и интереснее. Вот и сейчас в гости к нашим волейболистам приехали спортсмены Минского радиополитехнического института и Калининградского университета.

Ждут гостей и ориентировщики. В районе станции Осельки они померяются силами со студентами Тартуского, Вильнюсского и Днепрпетровского университетов. Соперники серьезные, но и наша команда сильна. Четыре ее члена — С. Крылов (преподаватель), И. Монош (физический факультет), А. Бровин (математико-механический факультет) и А. Морозов (физический факультет) в составе сборной Ленинграда этого года стали победителями первенства страны.

Но, пожалуй, самый серьезный экзамен предстоит юношам-баскетболистам, пробившимся в финал кубка Ленинграда. Хотелось, чтобы этот почетный приз в канун праздника нашел свое место в витрине спортивного клуба университета.

Ну, а легкоатлеты, пловцы, гимнасты и представители других видов спорта? Сильнейшие из них выступают в городских соревнованиях, посвященных празднику в составе сборной команды «Буревестника».

Б. ГАВРИЛОВ, наш студент

Ленинградский университет имени А. А. Жданова





АДРЕСА, БЛИЗКИЕ СЕРДЦУ

В НОЧЬ с 24 на 25 октября 1917 года Смольный институт и крейсер Балтийского флота «Аврора» вошли в историю. Смольный — как штаб Великой Октябрьской социалистической революции. Крейсер «Аврора» — как корабль, провозгласивший выстрелом носового орудия начало новой эры.

В Смольный, к Ленину и его соратникам, сходились все нити управления гигантским историческим событием — революцией рабочих и крестьян России.

Здесь, в белоколонном зале, Владимир Ильич провозгласил: Социалистическая революция свершилась, когда красногвардейцы, революционные солдаты и матросы штурмом взяли последний оплот буржуазии — Зимний дворец. На снимках: памятник В. И. Ленину у главного входа в Смольный. Не прерывается людской поток на легендарный крейсер революции.

Фото А. Гусева

ироничного, располагающего и путь.

Университет двадцатых годов жил бурной жизнью. Консервативный профессорский состав (а таким он был в большинстве) встречал нововведения в системе высшей школы враждебно. Часто устраивались скандалы. Но никто не имел того успеха, которого выпал на долю большевиков.

Заслуженный деятель науки С. В. Солдатенков прочел сотни интересных лекций тысячам студентов, подготовил десятки аспирантов. В их числе заведующая кафедрой физиологии и биохимии растений Н. И. Инге-Вечтомовой.

Он из тех, кто умеет не только самостоятельно работать, но и заражать своей увлеченностью.

— Как вы все успеваете?

Здесь, в белоколонном зале, Владимир Ильич провозгласил: Социалистическая революция свершилась, когда красногвардейцы, революционные солдаты и матросы штурмом взяли последний оплот буржуазии — Зимний дворец.

Университет двадцатых годов жил бурной жизнью. Консервативный профессорский состав (а таким он был в большинстве) встречал нововведения в системе высшей школы враждебно. Часто устраивались скандалы. Но никто не имел того успеха, которого выпал на долю большевиков.

Заслуженный деятель науки С. В. Солдатенков прочел сотни интересных лекций тысячам студентов, подготовил десятки аспирантов. В их числе заведующая кафедрой физиологии и биохимии растений Н. И. Инге-Вечтомовой.

— Как вы все успеваете?

КОММУНИСТЫ

других. С ним легко. Он никогда ни на кого не повышал голоса, но вряд ли кто-то согласится услышать его ироничное «ну-ка». Что еще важно, в работе со Степаном Васильевичем нет и не может быть болезненного разрыва между тем, что «хочется» и «можно». Все доводится до конца. Чтобы «мочь», надо работать. При всем этом с ним можно интересно поговорить об искусстве, литературе. Он всегда поймет, поможет...

Так отзываются о профессоре физиологической кафедры растений Тамара Александровна Зырова.

Едини мнения студентов биолого-почвенного факультета.

— И немудрено на распределение...

Понятно, после таких характеристик я с нетерпением ожидала встречи с ученым. Для своих семидесяти с лишним лет Степан Васильевич очень энергичен. Человек с редким даром тонкого,

Степан Васильевич понимает плечами.

— А как иначе? Ведь жизнь торопит.

Но вернемся к рассказу Степана Васильевича Солдатенкова. Паренек из крестьянской семьи на Псковщине. Если бы не семнадцатый, что ондало бы его в будущем? Обычная участь тех, кому потом приходилось кое-как зарабатывать на хлеб.

— Все, что у меня есть, кто есть я сам — это благодаря революции, — вот слова самого С. В. Солдатенкова. До революции три года служил в Красной армии, затем два года в Царской армии, потом — университет.

— Почему именно биология? Попробую объяснить.

Раньше увлеклся живописью, учился в художественно-ремесленных мастерских. Но художником стать было не суждено. В руки попала тимиразевская «Жизнь растений». Прочел. Именно этот факультет определил дальнейший

ассистенты Т. В. Чирнова и Л. С. Белозерова, доцент Т. П. Иванова.

В этом году наш профессор читал в Московском университете лекции, посвященные Тимирязеву. Такого права удащаются лучшие из лучших.

Т. ЗАЙЧЕНКО, наш студент.

ПАРТИЙНАЯ и общественные организации исторического факультета чувствовали старейшего коммуниста университета Николая Арсеньевича Корнатовского.

Николай Арсеньевич вступил в Коммунистическую партию в 1919 году во время суровых испытаний для молодой Советской республики. Он сражался на фронтах гражданской войны, после ранения учился в Военно-политической академии, потом работал в Истрате, занимался изучением истории Коммунистической партии и Великой Ок-

тябрьской социалистической революции.

На историческом факультете Н. А. Корнатовский работает около тридцати лет. Николай Арсеньевич известный историк. Его труды внесли большой вклад в развитие советской исторической науки. Он успешно разрабатывает проблемы истории гражданской войны и иностранной военной интервенции в России, вопросы истории Великой Октябрьской социалистической революции и Отечественной войны. Его научные интересы чрезвычайно широки и разнообразны, работы отличаются многогранностью и глубиной исторического исследования, мастерством анализа конкретно-исторических процессов.

Педагогическая деятельность Н. А. Корнатовского заслуживает большого уважения и признательности. Во всех уголках нашей страны работают его ученики. За годы педагогической деятельности он подготовил более сотни кандидатов и докторов исторических наук. Много времени, заботы и внимания Николай Арсеньевич отдает работе со студентами, щедро делится с ними своими знаниями и опытом.

Профессор Корнатовский активно участвует в общественной жизни университета, является членом партийного бюро факультета.

— Пример настоящего коммуниста, который всегда на боевом партийном посту, — так говорили о Н. А. Корнатовском партийные работники, преподаватели, студенты, собравшиеся на историческом факультете, чтобы выразить уважение своему учителю в честь пятидесятилетия его пребывания в Коммунистической партии.

Н. РОМАНОВА, студентка исторического факультета

СЛОВО

СОВЕТ ВETERANОВ гражданской и Великой Отечественной войн нашего университета горячо поздравляет всех студентов, аспирантов, преподавателей, рабочих и служащих нашего коллектива со славным праздником — 52-й годовщиной Великой

ТРЕТЬЯ ЛИННИЯ. Дом 48. Аудитории экономического факультета. Здесь занимаются пятикурсники.

— Виктор Сергеев?

Все взоры устремлены на юношу, сидящего за ближайшим столом. Собственно его и не видно: вокруг кольцом стоят товарищи, решают какой-то важный вопрос.

Интересно, что это за парень, которого комсомольцы второй год избирают своим вожаком?

До школы он жил в самом что ни на есть лесу с отцом-лесником. А учился в школе-интернате.

— Характер у меня двойственный, — говорит о себе Вик-

С ПЕРВОГО взгляда школа, расположенная на улице Савушкина, 61, ничем не отличается от других ленинградских школ — светлое четырехэтажное здание с барельефами писателей. И только небольшая досочка на фасаде здания говорит о том, что эта школа несколько необычна.

Вот уже шесть лет существует специализированная физико-математическая школа-интернат при университете.

Для чего и с какой целью была она создана?

Ни для кого не секрет, что среди учащихся много ребят, которые отдают предпочтение точным и естественным наукам. Они охотно занимаются ими на уроках. В городах, особенно крупных, такие ребята посещают кружки во Дворцах пионеров, занимаются в детских кружках при технических вузах. Но как быть тем, кто живет в небольшом городишке, поселке, деревне, где всех этих возможностей нет.

Более того, зачастую нет новейшей технической литературы, чтобы заниматься самостоятельно. А способности есть, желание огромное. Встал вопрос: как помочь этим ребятам. С этой целью на базе Московского, Ленинградского, Новосибирского и Киевского университетов были созданы школы-интернаты с физико-математическим и химико-биологическим уклонами.

В школу-интернат принимаются выпускники седьмых и восьмых классов, из областей республик Северо-Запада.

Принем в школу-интернат ведет специальная приемная комиссия, в которую входят преподаватели школы, сотрудники университета, аспиранты, представители общественных организаций жизни. Работа этой комиссии ведется непосредственно на местах: в области, республике выезжают на полевую практику. В деятельности школы принимают участие также видные ученые университета, как член-корреспондент Академии наук СССР Д. К. Фаддеев, профессор Н. А. Веласев, В. И. Тихомиров, доцент И. А. Уркин, А. В. Суворов и другие.

Углубленные занятия по специальным предметам не мешают полному прохождению программы

любопытных предметов. Горжественная линейка, первый звонок и сразу же серьезные и углубленные занятия. Программы по профилирующим предметам составляются соответствующими факультетами университета. Усиленная физико-математическая подготовка осуществляется в основном за счет времени, преду-

по гуманитарным предметам. Ученые исторического факультета читают обзорные лекции по разделам программы, устраивают пресс-конференции, где отвечают на интересующие ребят вопросы. Разделу истории, связанному с периодом становления нашего государства, помогают автобусные экскурсии по местам рево-

люции.

Дорогие товарищи! В этом году мы отмечаем праздник великого Октября в обстановке новых замечательных трудовых побед советского народа на мирных фронтах строительства коммуни-

ВETERANОВ

Октябрьской социалистической революции.

Сегодня мы призываем всех участников гражданской и Великой Отечественной войн еще ак-

тивнее включиться в массовую военно-патриотическую работу, организовывать все новые и новые походы по местам боевой, революционной и трудовой славы советского народа, чаще встречаться с молодежью, рассказывая ей о боевых походах, воспитывая студенчество в духе беззаветной любви к социалистической Родине.

Особенно важно сейчас развер-

нуть работу по ознакомлению молодежи с жизнью и революционной деятельностью великого Ленина — основателя нашей партии, создателя нашего социалистического государства.

Мы выражаем твердую уверенность, что этот призыв будет услышан и поддержан участниками гражданской и Великой Отечественной войн, что славные комсомольцы нашего университета

вместе со старшими товарищами в ленинский юбилейный год добьются новых успехов в военно-патриотическом воспитании молодежи.

Да здравствует 52-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

Да здравствует коммунизм — светлое будущее всего человечества!

СОВЕТ ВETERANОВ

СЫН ЛЕСНИКА

Тор. — С одной стороны, я лесной «бука», а с другой — общительный воспитатель школы-интерната. Веселые компании люблю, но тем не менее иногда хочется побыть одному, подумать о чем-то своем, просто почитать, просто пройтись по вечерней улице...

В 1962 году стал комсомольцем. В стороне от общественных дел никогда не стоял. Был комсоргом класса. Учился до десятиго на «отлично», а в десятый приехал в 45-ю школу-интернат

при Ленинградском университете. Трудовато было. Пришлось наверстывать. Наверстал. Потом поступил в университет. Почему на экономический? Проверить себя в большом новом деле. Вот и выбрал отделение кибернетики. Самое, как представляется, для этого подходящее. Не ошибся. Сейчас на практике в Главном научно-исследовательском информационно-вычислительном центре. Самостоятельность...

В это лето удалось съездить на ознакомительную практику в

Польшу. Было нас десять человек. Остановились в Вроцлаве, познакомились с работой Высшей экономической школы, узнали, как там поставлено обучение, встречались с преподавателями. Были на заводах. Побывали в Кракове, Гданьске, Сопоте. И, конечно, в Варшаве.

Что особенно понравилось в столице? Международные студенческие клубы, где студенты — полные хозяева. Хотите кофе? — Пожалуйста. Хотите танцевать? —

Пожалуйста. Хотите посмотреть фильм? — Это пожалуйста. Здесь устраиваются увлекательнейшие диспуты. Здесь горячо спорят студенты.

Помню, первый раз мы пришли в клуб «при всем параде»: черный костюм, белая нейлоновая рубашка, блестящий галстук и сверкающие туфли. Но хозяева оказались «одеты гораздо проще». В общем, как студенты.

Работа отличная. И мы не страдали от незнания польского языка.

Собираясь о его увлечениях, об отношении к спорту.

— Люблю читать... фантастику. Ребята смеются: «Такой большой, а все сказки. Болею за

наших хоккеистов и футболистов, когда они выступают на мировой арене, защищая честь страны.

Уже поздно. Возвращается с занятий Виктор обычно пешком. Нам по пути. Какие у него планы на вечер?

— А сколько сейчас? Одинадцать? Сыграю, пожалуй, партии в шахматы, почитаю фантастику на польском языке. После возвращения из Польши решил заняться языком этой страны. И ничего, вроде бы получается...

Должно получится. Сыл лесника Виктор Сергеев с детства усвоил простую истину: без упорного и настоящего труда ничего не добьешься в жизни.

Г. СВИНАРЕВА, наш студент

УНИВЕРСИТЕТ



«Я полюбил тебя, Ленинград»

ПО ПРИГЛАШЕНИЮ АНН в Советский Союз приехала группа иракских журналистов. В составе делегации — Саад Хамуди, Альшамуб и Мухаммед Камиль Ареф, обозреватель газеты «Алиур».

Один из них — Мухаммед Ареф — выпускник факультета журналистики нашего университета. Он побывал на факультете, встретился с преподавателями. О своей журналистской деятельности, о планах и цели поездки он рассказывал в своем интервью студентам первого курса. Д. Стрижан и Т. Худышкиной.

— Мухаммед, расскажите, пожалуйста, о цели вашей поездки.

— Мы приехали по приглашению АНН в связи с приближающейся замечательной датой — 100-летием со дня рождения В. И. Ленина. Мы знакомимся с историческими ленинскими местами. В Ленинграде уже четыре дня, были в Невском дворце, на легендарном крейсере «Аврора», в Смольном, в Музее истории Ленинграда. Впереди у нас Киев, Ульяновск, Москва.

— Прошло два года, как вы закончили университет. Мы знаем, что, еще будучи студентом, вы писали рассказы. Как сложилась ваша дальнейшая журналистская деятельность?

— После окончания университета я работал обозревателем по международным вопросам в газете. Сейчас работаю в редакционном отделе репортажа журнала «Альф-Вад». Это один из самых массовых и популярных журналов у нас, напоминает «Огонек».

— Над чем вы работаете?

— Занимался и занимаюсь переводами. Интересует, конечно, политическая журналистика. Работаю сейчас над переводом книги Герасимова «Нефть Ирака», пишу пьесу «Переборот» о событиях 1963 года в Ираке. События те очень переплетаются с моей жизнью в Ленинграде.

— Вы два года не были в Ленинграде. Какие чувства, какое настроение вызывает город?

— Я привык бродить один по ленинградским улицам. Сегодня мне хорошо. Я увидел осенний золотой Ленинград, где провел пять студенческих лет, побывал с ним наедине. Второе знакомство похоже на сон.

Мухаммед — способный журналист и писатель. Дипломное сочинение «Очерк истории египетской печати» в 1967 году получил почетный диплом на Всероссийском конкурсе студенческих научных работ. Мухаммед перевел на арабский язык работу Ю. Иванова «Осторожно: спонсор!»

— В нашем университете учатся иностранные студенты, в частности из арабских стран. Что бы вы хотели пожелать своим будущим коллегам?

— Самым тщательным образом изучать историю КПСС, как можно больше читать Маркса, Энгельса, Ленина... Жалею, что не освоил борьбу самбо и не научился тапцевать вальс.

— Спасибо, Мухаммед. Желаем вам успехов, удачи.

Ю. МОСЛОВ, заместитель председателя совета школы

Студент
становится
исследователем

ШЕСТНАДЦАТЬ ЛУЧШИХ

НА ФАКУЛЬТЕТЕ журналистики подведены итоги работы студенческого научного общества. Из всех представленных на конкурс исследований лучшими признаны шестнадцать.

Большую исследовательскую работу провела студентка Людмила Цветкова. Ее конкурсное сочинение «А. М. Коллонтай в «Работнице» 1917—1918 года» вызвало большой интерес актуальностью темы.

А вот что говорится об исследовании студента Владимира Измайлова: «Он тщательно изучил (студент писал о публицистичности ленинских писем) эти бесценные документы и создал правдивую картину гигантской работы Ленина в труднейших условиях...»

О журналисте 20—30-х годов Артеме Веселом очень содержательно написала Валентина Чибикова.

Владислав Лещевский в своей теме «Публицистика Жан-Ришара Блока в годы Великой Отечественной войны» представил интересные высказывания, хорошо аргументировал конкурсную работу.

В числе лучших называлась работа студента-иностранца из Афганистана Али Заки «Ленин и Афганистан».

С. БУЛАЦЕВА,
наш студент

В НАПРЯЖЕННОМ ритме любого путешествия всегда боишься, что многие впечатления потускнеют, сотрутся из памяти. Но сейчас, в осеннем Ленинграде, я понял, что ошибался. Наша память удивительно емка и цепка. Стоит закрыть глаза и вместо пространства, пронизанного сеткой холодного дождя, я увижу живые, яркие эпизоды крымской экспедиции.

Это была первая в нашей жизни

КРЫМСКАЯ ЭЛЕГИЯ

ни дальняя экспедиция. Мы смотрели почвы и растительность Крыма, копали разрезы, брали монолиты. Иногда работать нравилось, иногда не очень, а порой это становилось невыносимым. Но я буду писать не об этом.

Палаточный лагерь в Трудовой котловине. Вечерами по склонам гор змеились белые шлейфы тумана. Стаивилось холодно. К ночи село засыпало. Свет горел лишь в столовой, где геологи чертили свои бесконечные стратиграфические колонки. Вопарялась плотная звенящая тишина, среди которой изредка обменивались последними новостями голосистые деревенские собаки.

Утро начиналось с яркого, но совсем не теплого солнца, с блестящих глазков росы в жесткой колючей траве, с шума воды в умывальниках.

За день брезент палатки нагревался солнцем до температуры хорошей бани. Мы лежали внутри этой духоты и мечтали о ленинградском дожде.

Был и Бахчисарай. Безвкусная помпезность ханского дворца, эмоциональный рассказ экскурсовода, знаменитый «Фонтан слез» работы персидского мастера Ашера. Позеленевший мрамор с вьюью аллегорических рисунков, с

ТЕСНЫЕ узы дружбы связывают хор Ленинградского университета с хорowymi коллективами разных стран. Здесь студенческий хор из Загреб, хор имени Г. Киркова из Софии, хор студентов Будапешта... Теперь у хора ЛГУ появились новые друзья: хор студентов имени Баха из Лейпцигского университета имени К. Маркса.

...Раннее сырое утро. Ждем наших немецких друзей на перроне Варшавского вокзала. В руках почти у всех хористов цветы. Поезд что-то опаздывает. Но вот, наконец, показался и он. Несколько томительных минут... И вот уже первые слова приветствия, первые дружеские рукопожатия. С вокзала едем в общежитие, которое будет для наших друзей домом в течение всего пребывания их в Ленинграде.

Во второй половине дня состоялась экскурсия по Ленинграду. Студенты из Лейпцига впервые в Советском Союзе, и тем более в Ленинграде. наших гостей поражает все: «Невы державное течение, береговой экранит...», вид на Петропавловскую крепость, Стрелку, Васильевского острова... Слышатся восторженные восклицания. К огромной радости гостей и... хозяев появляется солнце, которое сделало эту экскурсию еще, ну, что

которым так не вязались две аляповатые парафиновые розы, положенные наверх. Дух давно минувшей эпохи не захватил меня, не вызвал радости от общения со стариной. Я пришел из светлого и гармоничного мира, мира совершенно иных взаимоотношений между людьми и, честно говоря, эпоха мегкии Гирей была и осталась глубоко чуждой мне.

Мы шли по узкой кривой улочке, соединяющей Бахчисарайский

дворец с пещерным городом Чуфут-Кале. Глухие заборы тянулись с обеих сторон — порождение страха и ненависти бывшего татарского владычества. Остановившись на месте и почти вернувшись, что ты в средневековье. Почти, ибо на склонах беловато-серых гор громоздился целый лес телевизионных антенн.

...Чуфут-Кале... Камень, камень, камень. Холодный и накаленный от солнца, гладкий и выщербленный. Каменные мрачные ступени в темноте пещеры, каменные храмы. Удивляешься, как талантливые племена караимов, делавшие такие тонкие, замечательные вещи, могли жить среди холодного гнетущего камня. Удивляешься изощренной жестокости татарских владык, постигших самое простое и мерзкое в жизни — убивать, грабить, поработать...

В Джанкой мы приехали, чтобы посмотреть солончак джанкойской степи. Огромная степь, но не бесконечная. Далеко на востоке зеленеют контуры деревьев, высвечивает алюминиевой краской изысканная волонаторная башня. С чем тоньше всего можно сравнить такыр? Пожалуй, с кафельным полом, плитки которого разных размеров и покрыты слоем серо-коричневой пыли.

Нам повезло: погода пощадил

ли, теплее. На следующий день гости совершили поездку в древний Новгород.

Много ли хористам надо для того, чтобы стать друзьями? Совсем малость: через пять минут знакомы, через десять друзья! В воскресенье после ужина мы решили погулять с нашими друзьями по городу: показать им вечерний Ленинград, совершить, так сказать, бесплановую прогулку. Разделившись на пары, выходим на Невский проспект.

Казанский собор, Большой зал Филармонии, где выступал знаменитый оркестр «Гевандхауз», памятник А. С. Пушкину, Садовая...

Наступает день концерта. Оставим на минуту наших гостей, пусть они готовятся к выходу на сцену. Я расскажу кратко про этот замечательный коллектив. Год рождения хора — 1926. Сначала хористы специализировались преимущественно на старинной хоровой музыке. Проходит тридцать с лишним лет... И вот в 1962 году дирижером хора становится известный немецкий певец лауреат Национальной премии искусств ГДР Ханс Иоахим Ротш. С этого времени в репертуар хора включаются хоровые произведения современных зарубежных и отечественных композиторов, народные песни, произведения видных советских музыкантов. Хор Лейпцигского университета работает в тесном контакте с таким блестящим коллективом, как

оркестр «Гевандхауз». Совместно с оркестром были подготовлены такие монументальные произведения, как «Страсти по Матфею» и «Страсти по Иоанну», Месса си-минор И. С. Баха; «Кармина Бурано» К. Орффа и т. д.

Хор появляется на сцене. Раздаются аплодисменты. К гостям обращается заслуженный деятель искусств РСФСР Г. Сандлер. Он говорит: «Дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас на сцене Ленинградского университета».

Затем хор исполнил произве-

СВЕТ
РАМПЫ

НА КРЫЛЬЯХ ПЕСНИ

дения Баха и его современников, современных немецких композиторов, русские народные песни. Хор Лейпцигского университета принимал участие и в большом концерте «Наш современник Бах», который состоялся в концертном зале «Октябрьский».

Наши друзья из ГДР дали также концерт в зале Академической капеллы имени М. И. Глинки. Это, пожалуй, был их лучший концерт, который прошел с большим успехом. Удивительно торжественно и величаво звучал Бах, с юмором были исполнены



произведения для хора, написанные на басни Эзопа. Особо хочется отметить песню о Ленинграде В. Соловьева-Седого, которая была спета как-то по-особому задумчиво, тепло...

УТРО. Мы на аэродроме. Объявляется посадка на Москву (наши друзья принимали участие в заключительном концерте в Кремлевском Дворце съездов, посвященном 20-летию ГДР, и после этого вылетели в Лейпциг). Не идем, несемся во всю прыть к самолету: подхлестывает погода. Последние рукопожатия. Закрывается дверь. Отвозят трап. Вздрогнув, огромная серебрястая птица постепенно начинает разбег и спустя мгновение взмывает в небо...

А. НИКИФОРОВ,
участник хора университета
Ленинград, сентябрь.

НА СНИМКЕ: выступает хор Лейпцигского университета.
Фото автора

Производственная

практика

кой-то серо-зеленый цвет. Фиолетовые молнии раскалывали небо на части, а от грома, казалось, раскалывалась на части земля. Мутные коричневые потоки неслись с гор. Еще секунды, и мы, четверо парней, стояли на кровати, как атланты. Мы держали не небо, мы держали крышу палатки, увеличивая скат воды. Ничего не видно, не слышно из-за шума, единственное желание — устоять.

Гроза кончилась внезапно, разом. Под солнцем тянулись вверх испарения. Таяли коричневые ручьи. Если написать, что лагерь выглядел жалко, то это было бы комплиментом. Упавшие колья, скрючившийся брезент палаток, набухших от воды. Под смех и шутки студенты расстилают на склоне одеяла, простыни, одежду...

О Ялте можно писать очень долго. Мы провели там пять дней, до предела забитых впечатлениями, разными, очень динамичными.

Вначале мы жили в Никитском ботаническом саду. Это целый мир. Хорошо бродить по аллеям утром, когда тишина и воркующие каскадных фойганов — единственные посетители сада. Приятно спускаться вниз вечерами, когда сквозь плотную темную листву светятся неоповые шары. И, наконец, ночью удивительно приятно слушать шум дождя, ветра и вздохи моря. Проходит еще полчаса, и с третьего этажа смот-

ришь на зачарованное серебристое море, на бледную луну среди разорванных туч.

Ялта — очень пестрый, вечно куда-то спешащий город. Скользят шинами по асфальту троллейбусы, катят автобусы и машины. Природа оставила сравнительно узкий кусочек суши между горами и морем. Городу тесно: дома ярусами карабкаются в горы. Вечером загорается множество разноцветных реклам. Повизгивают электрогитары на танцплощадках, бродят по морю огоньки катеров. Набережная заполнена народом не меньше, чем Невский проспект.

Ялта затихает к полуночи. Можно всю ночь просидеть в порту, смотреть на разгружающиеся теплоходы. А можно пойти бродить по заросшим акациями улицам. О Черном море написано много. Есть талантливые вещи, и как водится, рядом с ними уживаются литературные штампы... Мы не видели бурного моря. Его вода всегда была голубой, либо синезеленой, похожей на застывшее желе. Черное море всем очень понравилось, наша группа прямо влюбилась в него. Всем, кроме меня. Я бы с удовольствием променял его на пресный, мелкий, не слишком-то ласковый Финский залив.

Мне очень понравилось на Ай-Петри. 22 километра по серпантину высокогорной трассы. По обе стороны автобуса непробиваемый густой туман. На вершине — солнце. Облака переваливают неторопливо через холмы. Холодно. Идем в лес копать разрез. Лес почти совсем северный, тихий, не броский. И кажется, что вдали колыхается от ветра не буквые деревья, а березы.

Крым красив и своеобразен. И все-таки без сожаления уезжал я от роскошной, яркой крымской природы в Ленинград. Водоворот красок в конце концов утомляет, даже ущемляет. Пусть притягательно море, пусть ласково солнце, но север всегда есть север. Недаром все магнитные стрелы тянутся к нему...

И. ИВАНОВ,
студент третьего курса географического факультета

Редактор П. И. УСПЕНСКИЙ

Наш адрес
и телефоны:

ЛЕНИНГРАД, В-164, ФИЛОЛОГИЧЕСКИЙ ПЕРЕУЛОК, Д. 3, ПЕРВЫЙ ЭТАЖ, КОМН. 12, тел. 10-00-43, доб. 348 и 498.

М-58228 Заказ № 1528

Типография им. Володарского
Ленинград, Ленинград,
Фонтанка, 57.